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地理备课大师 dl.eywedu.net【全免费】

www.ks5u.com
第二单元　第四节 

时间：45分钟　满分50分
一、单项选择题(每小题2分，共28分)
(2013·海南)花椒，落叶灌木或乔木，多刺，喜光，耐寒，耐旱，果实需人工采摘，可用作调料、药材。武都(位置见下图)素有“千年椒乡”之称，古书有“蜀椒出武都”的记载。据此完成1～2题。
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1．与四川盆地相比，武都生产花椒的气候条件较优的主要原因有(　　)

①纬度较高　②海拔较高　③位于夏季风迎风坡
④年温差较小
A．①②　
B．②③　

C．③④　
D．①④
解析：本题考查农业区位。根据题目中的叙述：花椒喜光，耐寒，耐旱。四川盆地为盆地地形，云量多，太阳辐射弱。而武都根据图示，纬度较高，海拔较高，所以气温较低，光照较强。
答案：A
2．目前，武都花椒生产成本不断攀升的主要原因是(　　)

A．交通不便
B．人力成本上升
C．土质退化
D．种植面积扩大
解析：根据题目叙述花椒的果实需人工采摘，所以需要投入大量的劳动力。随着区域经济发展水平的提高，劳动力的成本上升，花椒的生产成本上升。
答案：B
虎林市位于黑龙江省东部，其得名于横穿境内的七虎林河，是满语的音译，意思是“沙鸥云集之所”。结合下图，回答3～4题。
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3．下列有关虎林市的叙述，错误的是(　　)

A．河流冰封期长，有春汛
B．冬季寒冷而漫长，无霜期较短
C．属于典型的温带大陆性气候
D．土层深厚，土壤肥沃
解析：虎林市位于黑龙江省，属于温带季风气候。
答案：C
4．虎林市天蓝、地绿、水清，其出产的大米具有晶莹剔透、口感香甜、营养丰富的优良品质。影响虎林市大米生产的特殊区位因素是(　　)

A．气温的日较差小
B．生产历史悠久，经验丰富
C．土壤肥沃，水源充足
D．绿色无污染的自然环境
解析：根据材料可知，影响虎林市大米生产的特殊区位条件是绿色无污染的自然环境。
答案：D
按照美国“耕地储备项目”(CRP)计划，农民可以自愿提出申请，与政府签订长期合同，将那些易发生水土流失或者具有其他生态敏感性的耕地转为草地或者林地，时间10～15年。思考并完成5～6题。
5．为解决耕地水土流失严重的问题，最具环境效益的措施是(　　)

A．植树造林
B．休耕与轮作
C．基因工程
D．滴灌
解析：休耕与轮作是解决土壤肥力下降的措施，基因工程是提高粮食产量和质量的主要措施，滴灌是解决水资源缺乏的问题。
答案：A
6．“耕地储备项目”属于(　　)

A．限耕政策
B．休耕政策
C．补贴政策
D．农业生态环境保护政策
解析：材料中的“自愿提出申请”是关键词，说明该项目属于休耕政策。
答案：B
(2014·广西贵港5月)泰国香米主要产于泰国东北部，只有在这里(原产地)其才能表现出最好的品质。这是因为当地具有特殊的生长条件，尤其是香稻扬花期间，凉爽的气候、明媚的日光及水稻灌浆期间渐渐降低的土壤湿度，对香味的产生及积累，起到了非常重要的作用。结合下面泰国气候资料图，完成7～8题。
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7．泰国东北部香稻扬花期一般出现在(　　)

A．3～4月
B．7～8月
C．9～10月
D．12月～次年1月
解析：由图可知，泰国东北部的季风气候可分为三季，3～5月为热季，6～10月为雨季，11月至次年2月为凉季；依据文字信息可推知泰国东北部香稻扬花期应出现在凉季。
答案：D
8．泰国香米以其优良的品质享誉全球，目前泰国香米的出口遍及五大洲100多个国家，这主要得益于(　　)

A．广阔的市场与耕地面积
B．发达的信息与交通
C．先进的耕作技术与装备
D．充足的化肥与农药
解析：泰国地形多山，耕地面积不大；经济落后，无先进的耕作技术与装备及充足的化肥、农药。泰国香米享誉全球得益于发达的信息，出口遍及五大洲100多个国家，得益于发达的交通。
答案：B
(2014·山东济宁3月调研)下图为“我国某区域的部分农业信息示意图”，读图，完成第9～10题。
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注：耕地利用率指年内累计耕作面积与耕地总面积之比。
9．该区域耕地利用率变化的主要原因是(　　)

A．气候变化，复种指数下降
B．城市扩张，土地变更用途
C．过度利用，土壤肥力衰退
D．青壮年劳动力减少，土地抛荒
解析：读图可知，该地60岁以上农民占总农业劳动者的比例不断增大，青壮年劳动力减少，土地抛荒，耕地利用率降低。
答案：D
10．图示现象可以反映我国(　　)

A．农业技术水平下降
B．工业化和城镇化加快
C．人口老龄化严重
D．粮食生产压力减小
解析：结合上题分析，随着城市化、工业化的发展，就业机会增多，青壮年进入城市打工导致撂荒。
答案：B
目前中国劳动力约是美国、欧盟、日本劳动力总和的两倍，但近几年外商开始抱怨我国沿海地区劳动力短缺、工资上涨过快。据此回答11～12题。
11．中国农业劳动力约占总劳动力的24%，而发达国家农业劳动力仅占总劳动力的3%。如果要从农业部门释放出更多的劳动力，则中国农业需朝下列何种方式发展(　　)

A．机械农业
B．生态农业
C．休闲农业
D．节水农业
解析：由题中的信息可知，中国有大量劳动力从事农业生产，因此提高机械化水平可以释放出更多的劳动力。
答案：A
12．中国20至29岁的劳动力数量已由1990年的2.33亿减小到2005年的1.65亿。这主要是因为(　　)

A．人口老龄化
B．人口外迁
C．出生率下降
D．死亡率提高
解析：受计划生育政策的影响，人口的出生率下降，导致20～29岁劳动力数量的减小。
答案：C
(2014·山东莱芜3月)下图示意1978一2004年黑龙江垦区粮食总产量与水稻产量的变化。读图回答13～14题。
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13．该地区粮食结构变化的最主要原因是(　　)

A．土壤肥力的提高
B．耕地面积的扩大
C．市场需求的变化
D．交通条件的改善
解析：市场需求是决定农民种植什么作物、种植面积大小的决定因素，C对。土壤肥力是影响农作物生长状况的因素，与粮食结构无关，A错。耕地面积扩大，总产量增加。交通条件改善，不会影响粮食种植结构的变化，B、D错。
答案：C
14．该地区粮食结构变化最可能导致该地区(　　)

A．十地盐渍化  B温室效应
C．士地沙漠化
D．水资源短缺
解析：读图可以看出，粮食结构变化主要是水稻的产量增加，说明水稻种植面积增大。水稻生产需水量大，可能导致该地区水资源的短缺，D对。土地盐渍化发生在干旱地区，由于不合理灌溉造成，A错。水稻种植面积增加，不会导致温室效应，B错。水稻产区用水量大，土地水分含量高，不会同时出现沙漠化，C错。
答案：D
二、综合题(共22分)
15．(11分)阅读下列图表资料，回答以下问题。

材料一　下图表示甲、乙两地年内各月气温与降水量，甲地为中亚某地(46°N,62°E)，乙地为我国吉林省某地(44°N,125°E)。
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材料二　下表为吉林省近年来三种谷物种植面积表(单位：1000hm2)。

	年份
	稻谷
	小麦
	玉米
	合计

	2001
	686.9
	53.8
	2609.5
	3350.2

	2003
	541.0
	22.1
	2627.2
	3190.3.

	2004
	600.1
	11.4
	2901.5
	3513.0

	2005
	654.0
	9.5
	2775.2
	3438.7


材料三　中国的东北、华北等很多地区都适合种植玉米，如今中国的玉米种植面积和产量仅次于美国。近年来，随着科技的发展，中国的玉米深加工产业发展很快，成为玉米需求新的增长点。下表为中国玉米产需表(单位：10000t)。
	年度
	产量
	年度
总需求
	需求结构

	
	
	
	饲料消费
	食用消费
	工业加工
	其他

	2001
	10600
	11813
	8380
	771
	1180
	1482

	2002
	11136
	12410
	8327
	737
	1380
	1966

	2003
	12130
	13789
	9020
	828
	1450
	2500

	2004
	11400
	13077
	9156
	792
	1540
	1589

	2005
	12160
	13181
	9360
	820
	1730
	1271

	2006
	13000
	13400
	10000
	—
	—
	600


(1)材料一中甲地属于________气候，对种植玉米不利的气候条件是________，适宜发展的农业为________。乙地属于________气候，对种植玉米有利的气候条件是____________________。中国的玉米带主要分布在东北平原的________平原。

(2)材料二表格中四年数据表明，稻谷种植面积的变化趋势是________。若以每年三种谷物种植总面积为100%计算，则玉米种植面积所占百分比最高达________，2005年小麦种植面积所占百分比为________。

(3)根据材料三表格中玉米产量与需求变化情况，分析玉米价格变化的趋势，并指出这种趋势对玉米生产可能产生的影响。____________________________________________
________________________________________________________________________。

解析：第(1)题，甲地(46°N,62°E)位于哈萨克斯坦境内，甲地全年最低气温出现在1月(约－12℃)，最高气温出现在7月(约26℃)；全年降水稀少，为温带大陆性气候。降水稀少，气候干旱，成为当地发展种植业的限制性因素，农业生产以畜牧业为主。乙地最低气温约－18℃，最高气温约24℃，降水集中在夏季，年降水量500～600mm，为温带季风气候。夏季高温，降水集中，雨热同期有利于玉米生长。松嫩平原有中国“玉米带”之称。第(2)题，分析表格中相应数值变化可知，稻谷种植面积的变化趋势为先降后升。根据表格可分别计算出每一年玉米种植面积所占百分比：2001年为77.9%、2003年为82.3%、2004年为82.6%、2005年为80.7%。2005年小麦种植面积所占百分比为：9.5÷3438.7≈0.28%。第(3)题由表格分析：①玉米总产量及总需求量都在增长；②从2001年至2006年，玉米总需求量超过玉米总产量，受供需关系的影响，玉米价格将上扬，从而刺激生产者扩大生产，改进耕作技术，增加玉米产量。
答案：(1)温带大陆性　降水少(干旱)　畜牧业　温带季风　夏季气温高，降水集中，利于玉米生长　松嫩　(2)先降后升　82.6%　0.28%　(3)从整体上看，玉米总产量在扩大，总需求也在增长，主要原因在于饲料消费、工业加工对玉米需求量的增加。从2001年至2006年，玉米总需求一直大于总产量(总供给)，且供需差额先扩大再缩小。因此在不考虑其他条件的情况下，玉米价格应该逐步上扬，但上扬的幅度将会逐渐减小。　玉米价格的上扬将会进一步刺激生产者采取扩大玉米种植面积、改进耕种技术等措施，增加玉米产量。

16．(11分)阅读下列材料，回答以下问题。

材料一　目前农业部在北方13个省份重点推广保护性耕作法。即对耕地实行免耕或浅耕措施，并在粮食收割时及时将作物秸秆粉碎后归还农田，或者将庄稼茬子留在田地过冬。“种好庄稼，深耕地”的传统耕作习惯正在被逐步取代。
材料二　图中M地是我国最先实行“保护性耕作法”试验的地区。在总结M地实践经验的基础上，N地也开始推广这种耕作方法。
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材料三　实行“保护性耕作法”前后，冬春季节有关实验资料。
	
	土壤
水分
	土壤
空气
	土壤有
机质
	大气
悬浮物
	大气
水分

	实验前
	6.3%
	25.5%
	0.7%
	14.6%
	18.6%

	实验后
	23.5%
	16.7%
	3.2%
	3.4%
	34.5%


(1)地形区名称：M________，N________。

(2)实行“保护性耕作法”的主要优点有哪些？________________________________
________________________________________________________________________。

(3)推广“保护性耕作法”以后，对缓解当地土地利用过程中出现的问题有哪些积极作用？________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。

(4)为了切实保护好该地的农业生态环境，你还有哪些建议？____________________
________________________________________________________________________。

解析：通过比较材料三的表格中的内容，可分析归纳出实行“保护性耕作法”的主要优点，如保持土壤水分，增加土壤中有机质；增加大气湿度等。上述两平原地处西北内陆，气候干旱，降水少，风力侵蚀作用强烈，发展农业时，由于灌溉方式不合理易出现土壤盐碱化问题，推广“保护性耕作法”后，可使这些问题减轻。西北地区生态环境脆弱，风沙灾害严重，水资源短缺，土壤盐碱化等都影响农业生产，所以合理化建议应针对这些方面提出。
答案：(1)河套平原　宁夏平原　(2)保持土壤水分；增加土壤中有机质含量；增加大气湿度，减少空气污染等。　(3)减少灌溉用水量，从而减轻土壤盐碱化的程度；增加土壤湿润程度，增加土壤抗风蚀能力，减少水土流失。　(4)大力造林种草，防风挡沙；禁止乱采滥挖现象；合理灌溉，做到有灌有排，排灌结合，采用喷灌、滴灌等先进灌溉方式。
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